



寻找丁真，其实你找的是纯真自我

羊城晚报记者 黄翔宇

近日，一个名叫丁真的藏族小伙突然火遍全网。一个十几天前还没有微博账号的人，如今微博粉丝已经超百万；除了每天登几次微博热搜，连四川文旅都要“借”他的大名来宣传一波当地的旅游业。

丁真到底为什么这么火？羊城晚报记者就丁真现象采访了暨南大学文学院副教授郑焕钊。他指出，互联网青年追逐丁真，实质上是从他身上看到了理想中的“纯真的自我”。



1 丁真何许人

丁真今年刚刚20岁，是一名普通的藏族小伙。他爆红的过程非常偶然，甚至让他火遍全网的那则视频，原定的拍摄对象也并不是他。当时，一位摄影师跟拍丁真所在的下则通村的“村草”——丁真的舅舅，其间在超市门口见到刚买东西的丁真，于是“顺便”拍了一下。

摄影师的这一拍，让丁真有机会出现在全国人民的视野。视频中的丁真有着一头茂密的黑发、扑闪的长睫毛，黝黑而健康的皮肤，冲着镜头羞涩一笑时，露出一点小虎牙……无数人被丁真那清澈干净的眼神和纯真无邪的笑容所吸引，短短7秒钟的视频迅速在各网络渠道发酵。网友纷纷评论，“就看了几十遍吧”“又野又甜又纯真，直戳审美了”“真想立刻飞去找丁真”。

丁真的走红引起了其所在地文旅局的重视，他们迅速行动起来，拍摄了一部名为《丁真的世界》的旅游宣传片，通过丁真的视角展现当地美丽的自然风光和文化景点，而丁真的招牌笑容则贯穿始终。

粉丝“养号”，到底伤害了谁？

羊城晚报记者 胡广欣

新经典

说

刚刚小新和同事们说：养号打分这件事，粉丝真的读书不就可以解决吗？书也读了，分也真了。

同事：人家哪有那个时间啊？随便打分只需要5秒钟好吗！

新：.....明白了。

回复 15 赞 38 转发 9 收藏 1

听到一丝丝心酸

新经典 5天前

最吊诡的是，粉丝也知道书小众，有名和无名，那为什么要买成大众呢。

已经有一些粉丝买书在读了，你们带来这么大的困扰，真的实是一部分粉丝做的不对真对不起对不起

梳理 一次被迅速扑灭的“养号”行动

图书编辑“贝塔减”所编辑的新书《记忆记忆》是今年11月发行的当代俄语诗人玛丽亚·斯捷潘诺娃的长篇小说。该书内容相对冷门，但因曾出现在豆瓣手机页面“新书推荐”的第一位，便意外成为饭圈粉丝的“养号基地”，“贝塔减”在长文中称，该书在两天内“收获”近200条短评，有些是其他用户发布的高赞短评或书评的复制粘贴，有些则是“好看的好看的好看的好看的”之类的无意义语句。

不止《记忆记忆》，图书出品方“新经典”近日在豆瓣广播发声，称其10月出版的新版雷蒙德·卡佛作品《当我们谈论爱情时我们在谈论什么》，同样“突然涌入大量0粉小号的注水短评”。豆瓣用户“燕仰”则整理

出豆列《被饭圈用来养号的那些作品》，当中既包括《格林童话全集》《红楼梦》《三国演义》等世界名著，也有《凡人之心》《伟大的孤独》等新书。

有用户分析，在11月下旬突然出现的大规模“养号”现象，主要源自某“顶流”明星的部分粉丝在微博发起的“养号”行动。该明星在2020年末和2021年将有三部电影上映，粉丝提前“养号”，为的是电影上映后能给偶像的作品打分。

经过近两天的发酵，豆瓣读书在11月24日发布公告，表示将严厉打击任何“养号”行为，异常用户将被永久标记，未来的评分评论也将被视作无效内容处理。该明星粉丝后援会微博也表态，为部分粉丝的不当行为道歉，“我们会集体自省并呼吁所有粉丝自觉维持一个良好的豆瓣环境，尊重每一个作品、每一位创作者”。

此次“豆瓣养号”事件，只是近年来“粉丝迷惑行为”的冰山一角。2018年某明星的粉丝组团刷iTunes北美区榜单，把他的新歌直接顶上第一位，引发诸多争议；今年年初，另一位“顶流”明星的粉丝举报某同人作品，引发一系列风波，造成该明星遭遇路人的集体抵制；今年11月，某男团粉丝用某明星的演唱会来进行抢票“练手”，导致该明星的自家粉丝买不到票……为何粉丝与大众之间的矛盾愈演愈烈？羊城晚报记者为此采访了东南大学社会学系讲师朱雯铮。

羊城晚报：粉丝与大众之间矛盾的本质是什么？

朱雯铮：这种矛盾很大程度上来自于粉丝“维护自身群体”的集体理念。美国

社会学家兰戴尔·科林斯曾观察发现，负向情感所带来的群体连结比正向情感更紧密。粉丝群体也一样，因为负面事件而感受到“受了欺负”，于是联合起来，越发催生与大众之间的矛盾。要注意，粉丝与大众之间的对立是流动的：比如你是某家粉丝，当别家出了问题，你会成为“大众”去讨伐别家粉丝；而当你家偶像或粉丝群出了负面新闻，你就变成被别人讨伐的粉丝。

羊城晚报：网络环境是否造成或助长了这些矛盾？

朱雯铮：是以网络场域为象征的社会文化激化了这些矛盾。现在的追星玩法成了“数据至上主义”。粉丝尽力想让明星出圈，所以他们会拼命买明星代言的产品，也会为了让榜单数据看上去真实有效而去“养号”，这其实是一种恶性竞争。现在流行说“内卷化”，而明星之间的“内卷化”表现就是以数据、流量为指标，粉丝拼命为偶像“冲业绩”。

羊城晚报：如何构建一个和平健康的网络环境？

朱雯铮：建立完善网络机制、加强网民沟通理性教育等，这些很多人都提过，但切实实行起来还是需要时间和实践。这里提一个比较“虚”的倡议：改变当下流行价值，停止那一套流量和资本的游戏，找一些日常生活中的其他意义。只有每个人都去玩那套游戏，那个不断螺旋上升的竞争游戏才会慢慢停止。追星快乐，混粉丝圈的大多数时候很快乐，但快乐背后是被资本操控的情感消费，是被相互竞争所消耗殆尽的空虚。不要让这些快乐成为人生的唯一信仰，去日常生活里找到生命的各种意义和可能性。



2 丁真在哪儿

在网络热传的视频里，丁真骑着心爱的小白马“珍珠”，在壮美的雪域高原上驰骋。再加上丁真曾在一次接受采访时表示“最想去拉萨”，很多网友想当然地以为他来自西藏。但事实上，丁真的家乡在四川省甘孜藏族自治州理塘县。

就在四川各媒体忙着解释丁真的籍贯时，《西藏日报》却在微博隔空喊话“丁真我们在西藏等你”，借机宣传了一波西藏的旅游美景。面对“隔壁”西藏的调皮举动，四川文旅赶紧让手举



3 丁真往哪去

“家在四川”四字大红纸的丁真本人亲自出镜“澄清”。不料，网友们又纷纷用修图软件将“四川”二字改成西藏、山东、安徽、陕西等地，而各地文旅部门和媒体也借机对丁真发出邀请，再度玩出一波网络热潮。在最近所发的一则微博中，丁真左手提起写着“我的家真的在四川，你们不要再P了，谢谢”的巨大红纸，右手则托着一个代表四川的熊猫玩偶，终于在这场“网络抢人大战”中为家乡四川赢得最后的“胜利”。

丁真刚走红时，曾有不少网友担忧不懂网络的他被“坏人”利用，也有人担心他若因此步入娱乐圈便会失去原本的纯真。有传闻说《创造营2021》的导演找过丁真，想让他参加选秀，但丁真本人对“出道”一点兴趣都没有，直言“只想当赛马王子”。如今，丁真签约了四川省甘孜州理塘县文旅体投资发展有限公司并出任理塘旅游形象大使，与家乡的旅游业共赢，这让操心的网友终于放下心来。

事实上，除了宣传家乡旅游业之外，丁真走红之后最大的任



务就是看书学习。由于丁真汉语水平不高，普通话说得不太好，公司还专门安排人教丁真说普通话。粉丝们寄给他的书也堆成小山，大家鼓励他好好学习沉淀。

暨南大学文学院副教授郑焕钊认为，各地的文旅部门借用丁真这一热门话题玩了一波气氛和谐的传播，是对“丁真走红”的一种正向解读，“多方力量形成合力，对特定文化的传播十分有益”。他认为，丁真的走红既是一个偶然事件，又有其发生的必然性，“丁真的出现，恰好满足了社会推崇真相向上的价值观、各地文旅需要切入点推广宣传、网友追寻纯真自然之美这三重诉求”。

郑焕钊表示，原生态的丁真代表的是一种纯真、真实的符号——他纯朴，坚守家乡，没有太多欲望和物质追求，与现有的消费主义和矫揉造作的审美截然不同。“网友在丁真身上看到了自己缺失的东西，因此可以说，丁真实际上就是当下互联网青年们理想中的‘纯真的自我’。”

分析 来自饭圈的“常规操作”

更多地影响自家偶像作品的豆瓣评分。

事实上，“养号”跟“超话打榜”“反黑”“控评”等行为一样，是流量明星粉丝的“常规操作”。在此事件发生前，微博等社交平台上轻松就能搜出各种“豆瓣养号攻略”，其中的“通行规则”包括：在偶像作品上映或播出前两三个月开始“养号”、头像和签名不能暴露粉丝身份、不能在作品上映或播出前评分、

挤压他人的的话语空间

目前，微博超话是追星的“主战场”。超话鼓励用户通过完成任务获得奖励，其奖励可用于给超话打榜、兑换虚拟礼物等。获得积分的方式包括登录、连续关注、签到、评论和转发。不少人认为，正是类似规则塑造了粉丝群体“重数量轻质量”的行为模式。

粉丝将这一行为模式复制到豆瓣，便成了“养号”。“养号”所带来的大量“注水”内容，直接危及豆瓣书影音的两个重要功能，既影响客观公平的评分，也挤压了普通用户的话语空间，破坏了豆瓣的社区生态，让那些希望分享和交流的人难以找到同好。正如豆瓣用户“par-

黄晓明：感谢曾经幼稚的我

羊城晚报记者 王莉



11月28日晚，演员黄晓明凭借电影《烈火英雄》中“江立伟”一角拿下第33届中国电影金鸡奖最佳男主角。两个月前，他刚凭借同一角色拿下第35届大众电影百花奖的最佳男主角。“江立伟”让他成为了金鸡百花“双料影帝”。

早在2013年，黄晓明就凭借《中国合伙人》里的“成冬青”一角获得过金鸡奖最佳男主角。二夺“金鸡”，他直言非常幸运：“是我运气好，是真正的消防英雄们给了我光环。很幸运，我拿金鸡奖的两部作品都是有原型的人——上次的《中国合伙人》是以俞敏洪为原型，这次《烈火英雄》则是以消防员为原型。”

“感谢曾经懦弱的我、害怕过的我、不自信的我、幼稚的我、不聪明的我，但是我现在学会享受这一切了。导演们，请用我吧，演员这个职业，我希望我是‘百年老店’。”领奖台上黄晓明的感言诚恳而真挚。事后他表示，“导演们请用我”是他发自肺腑的话。“因为确实碰到很多大导演，在我请求角色的时候嘴上说‘好的好的’，但一直也不找我。或许他们觉得黄晓明就只是长得好看吧，所以不太敢用我，直到今天我还碰到这种婉拒。”

黄晓明觉得自己以前特傻，但是现在回想起来，却很享受这个“傻傻的过程”：“我觉得没有以前的幼稚、懦弱、害怕和玻璃心，就没有今天的我。不摔倒不会知道痛，摔倒之后才会一点点爬起来。”

在他看来，一路走来的起起落落成就了今天的自己：“大部分时候大家只看到了一个人的成功，却没看到他身上的伤疤。没有以前的我，没有那些对我提出意见和批评的人，我也没有会有今天的醒悟。”